
ripercorso l’attività di Anpa Parma negli ultimi anni
con il ricordo dei soci che non ci sono più.
Il presidente Brianti ha parlato dell’attività svolta
ricordando, tra i tanti obiettivi raggiunti, la consegna
di un premio ad Anpa Parma per l’impegno in
campo solidale con il supporto alla Fondazione
Munus, nella raccolta di fondi per l’emergenza
provocata dal Covid, e per il sostegno all’Istituto
agrario di Bedonia a favore del progetto sugli antichi
vitigni grazie ai fondi raccolti dalla Onlus Senior-
L’Età della Saggezza con il 5 per mille.

CONVEGNO PENSIONATI
ANPA-CONFAGRICOLTURA
Invecchiare bene con i cibi di qualità
e la ricerca medico-scientifica

L’incontro del cibo di qualità, prodotto dagli
agricoltori, con la ricerca medico scientifica,
concretizzatasi in progetti come l’europeo “Sprintt”,
per invecchiare al meglio. Questi i temi al centro
del convegno provinciale del sindacato dei
pensionati agricoli Anpa di Confagricoltura Parma
che si è tenuto al relais “12 Monaci” di Fontevivo.
“I pensionati sono una realtà molto importante per
la nostra organizzazione agricola – ha sottolineato
Roberto Gelfi, presidente di Confagricoltura Parma
– perché sono i depositari della tradizione che è
un elemento fondante dell’agricoltura. Durante il
convegno si sono richiamati i concetti di tradizione,
di salubrità e, in generale, di attenzione a ciò che
viene cucinato. Tutti aspetti per i quali l’agricoltura
ha un ruolo di primaria importanza per garantire
prodotti sani”.
Marcello Maggio, direttore della Clinica geriatrica
dell’Azienda ospedaliero universitaria di Parma,
è poi entrato nel dettaglio: “L’invecchiamento
attivo e in buona salute è possibile agendo sugli
aspetti della nutrizione di tipo proteico e dell’attività
fisica non solo aerobica, ma anche di resistenza.
Il progetto europeo Sprintt ha indagato questi fattori
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ed ha dimostrato che
il rischio di disabilità
motoria, in un soggetto
anziano, si può ridurre
del 22% in tre anni
agendo proprio sulla
nutrizione e
sull’attività fisica”.
Quindi parola al
segretario nazionale di
Anpa Angelo Santori
che ha trattato temi
previdenziali: “Il Governo, con i recenti
provvedimenti, sembra aver compreso quanto
stanno soffrendo i pensionati e quanto abbiano
bisogno di politiche efficaci. Restano ancora molti
temi sul tavolo come il miglioramento della sanità
e dei servizi sociali ed un adeguamento delle
pensioni, non solo quelle minime”.
Il convegno si era aperto con i saluti del direttore
di Confagricoltura Parma Eugenio Zedda e dei
presidenti Anpa Rodolfo Garbellini (nazionale);
Carlo Sivieri (regionale) e Vittorio Brianti
(provinciale) e la proiezione di un filmato che ha Continua a pag. 2

IN CORSO
GLI INCONTRI DI ZONA
Il presidente Gelfi: “Il Consorzio
del Parmigiano deve investire maggiori
risorse a favore delle attività
di vendita diretta dei consorziati”

“Stiamo chiedendo, come Confagricoltura, al
Consorzio del Parmigiano-Reggiano di investire di
più, in termini di marketing, per favorire le cosiddette
vendite dirette, ossia le attività commerciali dei
consorziati, svolte negli spacci aziendali o indirizzate
direttamente al dettagliante finale”. Questo uno dei
messaggi che il presidente di Confagricoltura Parma,
Roberto Gelfi, ha lanciato in occasione dei primi
incontri di zona, a Busseto e San Secondo, con i
soci dell’organizzazione agricola.
“Sino ad oggi – ha spiegato – gli investimenti in
marketing del Consorzio si sono focalizzati,
principalmente, sui canali della GDO e dei grossisti.
Ma il ritorno, in termine di reddito, per i produttori
di formaggio e di latte, non è stato pienamente

soddisfacente,
considerando che le
risorse che vengono
investite dal Consorzio
dei produttori di
formaggio Parmigiano
Reggiano derivano
proprio dagli associati
e dai loro fornitori
produttori di latte, vale
a dire da coloro che nella filiera sono gli unici a
vivere di solo Parmigiano. Ecco perché ci
attendiamo un segnale dal Consorzio nell’ottica
di sostenere maggiormente le vendite dirette che,
attualmente, sono all’incirca il 15 per cento delle Continua a pag. 3

 Da sinistra Brianti; Santori; Gelfi; Garbellini; Sivieri; Maggio e Zedda.

 Da sinistra Andrea Corradi, Roberto Gelfi; Eugenio Zedda e Luca Concari.

GAZZETTINOAGRICOLO

vendite totali del Parmigiano Reggiano e sono
curate direttamente dai produttori”.
Nel corso del suo intervento Gelfi ha parlato anche
di altri temi caldi dell’agricoltura. “Confagricoltura

Confagricoltura Parma

GAZZETTINOAGRICOLO
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finanziaria del settore agricolo. Per questo
dobbiamo chiedere, con forza, che siano predisposti
meccanismi di rinegoziazione del debito tali da
garantire un atterraggio morbido in caso di crisi
finanziaria”.
Gelfi si è soffermato anche sulla tematica
ambientale: “L’agricoltura non può essere sempre
e soltanto sul banco degli imputati perché, in realtà,
è uno dei settori più danneggiati da fenomeni come
il cambiamento climatico e la scarsità idrica, che
hanno effetti diretti ed immediati sui risultati
economici delle nostre aziende”. E sulla fauna
selvatica ha messo in evidenza: “Se ci sono danni,
è giusto che gli agricoltori siano indennizzati in
maniera equa”.
Infine un passaggio sul tema delle energie
rinnovabili: “Stiamo superando, faticosamente, il
limite normativo imposto dalla politica, secondo
il quale le imprese agricole possono produrre
energia solo per autoconsumo. In realtà ci sono

tutte le condizioni per
produrre anche per la
collettività. Ed in
quest’ottica potrebbe
essere necessario investire
per rendere più efficiente
la rete di distribuzione”.
L’intervento del presidente
Gelfi è stato preceduto
dagli approfondimenti di
Andrea Corradi, sulla
nuova Pac, di Carlo Paini,
sulla Finanziaria, e
dall’aggiornamento di
Chiara Emanuelli, per il
patronato. Gli incontri
sono stati introdotti dal
direttore di Confagricoltura
Parma Eugenio Zedda e, a
Busseto, ha portato il
proprio saluto anche
l’assessore comunale Luca
Concari.

IN CORSO GLI INCONTRI DI ZONA
è il sindacato dell’agricoltura professionale, degli
agricoltori imprenditori - ha aggiunto - e come tale
chiede politiche che consentano di investire ed
innovare. Politiche che devono essere semplici,
dirette e chiare. Noi agricoltori di Confagricoltura
diciamo no ad una politica agricola che ritiene
impossibile un'agricoltura capace di produrre
alimenti in quantità e qualità, pur restando nel
contempo pienamente sostenibile.
Covid, prima, e guerra in Ucraina, poi, hanno
dimostrato in maniera impietosa come
all'agricoltura spetti prima di tutto il compito di
soddisfare le necessità quantitative di cibo. E per
riuscirvi saranno decisive le novità proposte dalle
biotecnologie, senza opposizioni aprioristiche ai
risultati raggiunti da scienza e ricerca applicata”.
Tra le maggiori criticità quella del credito. “Se non
ripartirà l’economia e continuerà a crescere
l’inflazione – ha sottolineato Gelfi – c’è un elevato
rischio connesso alla particolare esposizione

PROSSIMI APPUNTAMENTI

Dopo i primi tre appuntamenti (a Busseto
il 24 gennaio; a San Secondo il 25 e a

Fidenza il 31) proseguono gli incontri di
zona di Confagricoltura Parma.

Questo il calendario: martedì 7 febbraio
nella sala civica dell’Ex Foro boario di via
Di Vittorio a Fornovo; lunedì 13 febbraio
nell’ufficio di zona di via Pelosi a Langhira-
no; lunedì 20 febbraio nella sala Imbriani
di via Costamezzana a Borgotaro e giovedì
23 febbraio nella sala riunioni della sede
centrale di Confagricoltura Parma in via

Magani 6 a San Pancrazio, Parma.

Si parla dei principali argomenti attuali del
settore primario con particolare riferimento
alle novità della Pac, della Finanziaria ed
in ambito fiscale alla presenza del presidente
Roberto Gelfi, del direttore Eugenio Zedda,
degli esponenti del Consiglio di presidenza

e dei referenti dei vari uffici  territoriali.
 Incontro di zona di Busseto.

 Incontro di zona di Fidenza. Incontro di zona di San Secondo.
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Si è pervenuti alla
determinazione – da valere
per la provincia di Parma –
del prezzo del latte ad uso
industriale, reso caldo alla stalla,
ceduto ai caseifici nel periodo
che va dal 1° settembre al 31
dicembre 2021. Ai sensi del
protocollo d’intesa per la
determinazione del prezzo del
latte ad uso industriale
sottoscritto nel 2017 si è
convenuto di forfettizzare nella
misura di 68,20 euro al quintale
Iva compresa (62 euro al
quintale più Iva al 10%, ossia 6,2 euro).
Nella determinazione dei prezzi di cui sopra si è tenuto conto delle quotazioni
medie del periodo settembre-dicembre 2021 dei seguenti derivati: burro (3,807
euro/kg), formaggio Parmigiano Reggiano (10,581 euro/kg) e siero (euro 0,173
il quintale).
I suddetti valori medi, maggiorati dell’Iva, servono anche per il pagamento dei
predetti generi somministrati dai caseifici ai produttori conferenti latte.
Il pagamento del latte, dedotti gli acconti già corrisposti, sarà effettuato entro
il 28 febbraio 2023.

I soci dell’OI Pomodoro da Industria del Nord Italia – tra i quali anche
Confagricoltura Emilia-Romagna, socia fondatrice – hanno accolto la richiesta
di adesione dell’OP Consorzio Casalasco del Pomodoro e delle aziende di
trasformazione Casalasco Società Agricola Spa e Valli Estensi Srl.
Con i tre ingressi, l’OI – che vede il nostro direttore Eugenio Zedda, componente
del Comitato di coordinamento per la parte agricola in rappresentanza di
Confagricoltura Emilia-Romagna – raggiunge il traguardo dell’aggregazione del
100% del mondo organizzato dei produttori (tutte le OP presenti nel Nord
Italia sono socie dell’OI) e la quasi totalità (oltre il 99,7%) delle industrie di
trasformazione del pomodoro del Bacino Nord.
L’adesione all’OI dell’OP Casalasco, con sede nel cremonese e circa 5.000
ettari di terreni coltivati a pomodoro distribuiti tra le province di Piacenza,
Cremona e Mantova, completa il quadro delle OP del Nord Italia. L’azienda
di trasformazione Casalasco Spa, un tempo cooperativa della stessa OP e oggi
impresa di trasformazione privata partecipata dal gruppo QuattroR, con i 3
impianti a Rivarolo del Re (CR), a Fontanellato (PR), e a Podenzano (PC), è una
realtà di primaria importanza nel panorama nazionale delle conserve rosse,
con oltre 500.000 tonnellate di pomodoro lavorato. Valli Estensi, con sede a
Masi Torello (FE), chiude il cerchio delle imprese ferraresi trasformatrici del
pomodoro aderenti all’OI.
“Questi tre nuovi ingressi sono motivo di grande soddisfazione – afferma Tiberio
Rabboni, presidente dell’OI –. La rappresentatività degli attori della filiera del
Nord Italia diventa pressoché totale, accrescendo, ulteriormente, la credibilità,
l'autorevolezza e la capacità regolativa dell'organismo interprofessionale”.

Confagricoltura esprime soddisfazione per la pubblicazione in Gazzetta Ufficiale
del DPCM che programma gli ingressi in Italia di 82.705 lavoratori extracomu-
nitari stagionali e non stagionali.
L’emanazione del decreto flussi è particolarmente importante per il settore
agricolo, in cui continua a registrarsi una forte difficoltà a reperire manodopera
disponibile e adeguatamente qualificata e dove la componente dei lavoratori
stranieri ha assunto ormai una dimensione strutturale che presenta un’incidenza
superiore a tutti gli altri settori produttivi.
Al lavoro stagionale sono state destinate 44.000 quote, la metà delle quali
riservate alle associazioni datoriali agricole. Si tratta di un numero in crescita
rispetto all’anno precedente (14.000) che conferma la fiducia nel ruolo che le
associazioni agricole comparativamente più rappresentative possono svolgere
in questa delicata materia.
“Serve adesso uno sforzo da parte delle amministrazioni competenti – conclude
Confagricoltura – affinché l’iter burocratico per l’ingresso dei cittadini extraco-
munitari sia il più celere possibile e consenta alle imprese agricole di poter
contare su questi lavoratori già nelle prime campagne di raccolta primaverili”.

PREZZO DEL LATTE INDUSTRIALE
Fissato a 68,20 euro il quintale
per il periodo settembre-dicembre 2021

OI POMODORO
Aderiscono Casalasco Spa,
Op Casalasco e Valli Estensi

PUBBLICATO IL DECRETO FLUSSI
Ora accelerare l’iter per l’ingresso
dei lavoratori extraocomunitari

LABORATORIO ANALISI LATTE
(ACCREDITATO: ACCREDIA318)

E CONSULENZA TECNICA A CASEIFICI E
AZIENDE ZOOTECNICHE

ANALISI MANGIMI ED ALIMENTI ZOOTECNICI
MEDIANTE TECNOLOGIA NIR

Piazzale Meschi 2/B - Fidenza (PR) - Tel. 0524 525223 - Fax 0524 526547
E-mail: castalab@tin.it
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Presentiamo, di seguito, le misure introdotte dalla
Finanziaria 2023 in materia di lavoro e previdenza.

Art. 1, c. 63 - Detassazione dei premi
di risultato al 5% per il  2023

La norma si riferisce all’erogazione di risultato o
di produttività e cioè a quell’elemento della
retribuzione di natura monetaria e a carattere
variabile, la cui corresponsione è collegata alla
misurazione e al raggiungimento di obiettivi di
redditività, produttività e qualità del lavoro. Fino
al 2022 al premio si applicava un’imposta sostitutiva
del 10%, che la legge di Bilancio per il solo 2023
riduce al 5%. Come noto il premio, per rientrare
nelle agevolazioni fiscali, deve essere istituito da
un contratto collettivo aziendale o provinciale
depositato entro 30 giorni dalla sottoscrizione.
L’accesso alle agevolazioni fiscali è riservato ai
lavoratori dipendenti del settore privato che abbiano
percepito nell’anno precedente un reddito da lavoro
dipendente non superiore ad 80.000 euro e può
riguardare premi del valore massimo di 3.000 euro
annui.

Art.1, c. 281 - Esonero parziale
dei contributi previdenziali a carico
dei lavoratori dipendenti

Il comma 281 dell’art. 1 in commento proroga,
con modifiche, lo speciale esonero già previsto
nello scorso anno per la quota di contribuzione a
fini previdenziali a carico del lavoratore. L’ esonero,
in sostanza, è riconosciuto per i periodi di paga
dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2023 alle
seguenti modalità:
• in misura pari al 2% se la retribuzione imponibile
mensile non eccede l’importo di 2.692 euro;
• in misura pari al 3% se la retribuzione imponibile
mensile non eccede l’importo mensile di 1.923
euro.
Resta invariata l’aliquota di computo delle
prestazioni pensionistiche. In entrambi i casi, la
retribuzione imponibile è parametrata su base
mensile per 13 mensilità e i limiti di importo
mensile sono maggiorati del rateo di tredicesima
per la competenza del mese di dicembre.

Art. 1, comma 294-299 - Esoneri
contributivi per assunzioni giovani,
donne, Rdc.

La legge di Bilancio 2023 rafforza e proroga le
agevolazioni per chi assume o stabilizza percettori
di reddito di cittadinanza, giovani di età inferiore
a 36 anni e donne.
Prima di esaminare nel dettaglio le tre diverse
tipologie di agevolazioni si sottolinea che si tratta
di misure che dovranno essere sottoposte
all’autorizzazione della Commissione U.E.
Bisognerà inoltre attendere le istruzioni delle
amministrazioni competenti al fine di poter usufruire
concretamente dello sgravio.

Giovani under 36 assunti a tempo indeterminato
(c.297)
In caso di assunzione a tempo indeterminato di
giovani di età inferiore ai 36 anni o di
trasformazione di un rapporto a termine già in
essere, al datore di lavoro spetta lo sgravio al 100%
dei contributi previdenziali a proprio carico nel
limite massimo di importo pari a 8.000 euro annui
per 36 mesi.
Sono esclusi:
- i rapporti di apprendistato e lavoro domestico;
- i datori di lavoro che, nei 6 mesi precedenti
l’assunzione o nei nove mesi successivi alla stessa,

FINANZIARIA 2023
Le misure introdotte in materia di LAVORO e PREVIDENZA

intimino licenziamenti individuali per giustificato
motivo oggettivo o licenziamenti collettivi nei
confronti di lavoratori inquadrati con la medesima
qualifica nella stessa unità produttiva.
Il lavoratore non deve mai essere stato occupato
con un contratto a tempo indeterminato con il
medesimo o con altro datore di lavoro nel corso
dell’intera vita lavorativa.

Assunzione di donne ( art.1, comma 298)
In caso di assunzione di donne lavoratrici effettuate
a decorrere dal 1° gennaio al 31 dicembre 2023
spetta al datore l’esonero dal versamento del 100%
dei contributi previdenziali a suo carico per 12
mesi in caso di assunzione a termine o per 18 mesi
in caso di assunzione a tempo indeterminato, nel
limite massimo annuo di 8.000 euro.
Deve trattarsi di donne:
- con almeno 50 anni di età e disoccupate da oltre
12 mesi;
- di qualsiasi età, prive di un impiego regolarmente
retribuito da almeno 24 mesi.
Le assunzioni devono comportare un incremento
netto calcolato sulla base della differenza tra il
numero dei lavoratori occupati, rilevato in ciascun
mese, e il numero dei lavoratori mediamente
occupati nei dodici mesi precedenti.

Percettori del reddito di cittadinanza art. 1
c. 294-296
L’impiego stabile di un soggetto beneficiario del
reddito di cittadinanza consente al datore di lavoro
di fruire dell’esonero del versamento del 100% dei
complessivi contributi previdenziali a carico dei
datori di lavoro, con esclusione dei premi e
contributi dovuti all’INAIL, in caso di assunzione
con contratto di lavoro a tempo indeterminato o
di trasformazione da tempo determinato in tempo
indeterminato, nel periodo compreso tra 1° gennaio
2023 e 31 dicembre  2023.
L’esonero è riconosciuto:
- per un periodo massimo di 12 mesi;
- nel limite massimo di importo pari a 8.000 euro
su base annua, riparametrato e applicato su base
mensile.

Proroga smart working per lavoratori
fragili - art. 1, c. 306

Il comma 306 ha prorogato ulteriormente lo smart
working per cd, “ lavoratori fragili” stabilendo che
sino al 31 MARZO 2023 per i lavoratori pubblici
e privati affetti dalle patologie e condizioni
individuate dal decreto del Ministro della Salute,
il datore di lavoro assicura lo svolgimento della
prestazione lavorativa in modalità agile anche
attraverso l’assegnazione a diversa mansione
compresa nella medesima categoria o area di
inquadramento.

Modifiche alla disciplina delle prestazioni
occasionali (VOUCHER) - PRESTAZIONI
AGRICOLE DI LAVORO SUBORDINATO
OCCASIONALE A TEMPO DETERMINATO

La legge di Bilancio 2023 ha eliminato per il settore
agricolo la possibilità di utilizzare il contratto di
prestazione occasionale ( cd.” VOUCHER) che
rimane in vigore per gli altri settori produttivi.
Per il settore AGRICOLO – in sostituzione dei
VOUCHER – è stata introdotta in via sperimentale
per il biennio 2023-2024 una nuova tipologia
contrattuale denominata “PRESTAZIONI
AGRICOLE DI LAVORO SUBORDINATO
OCCASIONALE A TEMPO DETERMINATO”,
disciplinato dai commi da 344 a 354 della legge
197/2022.

Caratteristiche della nuova tipologia contrattuale:
Datori di lavoro: possono utilizzare questa forma
contrattuale tutti i datori di lavoro agricolo, senza
limiti dimensionali.
L’instaurazione di prestazioni agricole di lavoro
subordinato occasionale a tempo determinato è
PRECLUSA ai datori di lavoro che non rispettaino
la contrattazione collettiva nazionale e provinciale.

Prestatori di lavoro:
Possono essere assunti con questa particolare forma
contrattuale le seguenti categorie di soggetti:
- persone disoccupate, ai sensi dell’art. 19 del dlgs
150/2015, nonché percettori della NASPI o
dell’indennità di disoccupazione denominata DIS-
COLL, o del reddito di cittadinanza;
- pensionati di vecchiaia o di anzianità;
- giovani con meno di 25 anni di età, se
regolarmente iscritti a un ciclo di studi presso un
Istituto scolastico di ogni ordine e grado,
compatibilmente con gli impegni scolastici, ovvero
in qualunque periodo dell’anno se regolarmente
iscritti a un ciclo di studi universitari.
In nessun caso possono essere assunti con questa
particolare tipologia contrattuale, anche se
appartenenti a questa categoria, coloro che abbiano
avuto un rapporto di lavoro subordinato in
agricoltura nei tre anni precedenti, salvo che si
tratti di pensionati.

Tipologia di attività:
le prestazioni agricole di lavoro subordinato
occasionale a tempo determinato possono
riguardare solo attività di carattere “stagionale”.

Durata:
La durata dell’attività di natura stagionale
occasionale non può essere superiore a 45 giornate
annue per singolo lavoratore. I 45 giorni di
prestazione massima consentita si computano
prendendo in considerazione esclusivamente le
giornate presunte di effettivo lavoro e non l’arco
temporale complessivo del contratto di lavoro, che
può avere una durata massima di 12 mesi.

Adempimenti:
il datore di lavoro, prima dell’inizio del rapporto
di lavoro, deve acquisire un’autocertificazione del
lavoratore circa la propria condizione soggettiva.
È necessario effettuare prima dell’inizio della
prestazione, la comunicazione di assunzione
telematica al Centro Impiego attraverso il modello
UNILAV.
Il Ministero del lavoro ha aggiornato il modello
UNILAV con l’inserimento, nella tabella “contratti”
del codice H.03.03 che i datori di lavoro agricolo
dovranno utilizzare per comunicare l’instaurazione,
la modifica o la cessazione delle prestazioni di
lavoro   subordinato occasionale.

Retribuzione:
Il compenso spettante deve essere corrisposto
direttamente dal datore di lavoro mediante bonifici
o altre modalità tracciabili, sulla base della
retribuzione stabilita dai contratti collettivi di
categoria.
Il compenso è esente da qualsiasi imposizione
fiscale, è invece assoggettato alla contribuzione
unificata previdenziale e assistenziale agricola con
riduzione del 68%.

Congedo parentale art. 1, c. 359

Il comma  359 eleva, in alternativa tra i genitori,
per la durata massima di un mese fino al sesto
anno di vita del bambino, dal 30% all’80% della
retribuzione l’ammontare  dell’indennità spettante
per congedo parentale.
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CERCO LAVORO
FACCIO L’AGRICOLTORE

DA UNA VENTINA DI ANNI.
STO CESSANDO

LA MIA ATTIVITÀ.
CERCO IMPIEGO COME
TRATTORISTA, AIUTO

STALLA, ANCHE PRESSO
UN CONTOTERZISTA,

DISPONIBILE
CON PARTITA IVA.

333 9456752

Modello ISEE
e prestazioni

INPS
Il modello ISEE (Indicatore Situazione
Economica Equivalente) è un’attesta-
zione richiedibile in qualunque mo-
mento dell’anno, quando occorre
presentare una domanda di agevola-
zione.
Coloro che godono di prestazioni
legate al valore di questo indicatore
sono tenuti a presentare il nuovo ISEE
2023 nei primi mesi dell’anno 2023,
per confermare di avere i requisiti e
continuare a godere del beneficio
senza interruzioni. 
Vediamo nel dettaglio quali sono le
prime scadenze del nuovo anno, da
segnare in agenda per evitare brutte
sorprese.
 
• Assegno Unico: ISEE 2023 entro
fine febbraio
Per quanto riguarda l’Assegno Unico,
ricordiamo che:
- Se l’ISEE viene elaborato entro fine
febbraio 2023, dalla mensilità di
marzo si riceve il corretto importo
dell’assegno;
- Se l’ISEE viene elaborato dal 1°
marzo al 30 giugno, L’ INPS paga
comunque gli arretrati per tali mesi;
- Se l’ISEE è elaborato dal 1° luglio
in poi, l’INPS non concede arretrati,
ma solo la quota “universale” di €
50 per i mesi precedenti, ma aggior-
nerà l’importo del beneficio solo dal
mese di sottoscrizione della DSU.

NB: In casa avete già tutti i documenti
che servono per l’ISEE 2023: redditi
e patrimonio sono riferiti al 2021
(quindi servono le CU o la dichiara-
zione dei redditi 2022 e valore e
giacenza media dei conti correnti al
31/12/2021).

Per presentare l’ISEE rivolgiti al CAF
Confagricoltura più vicino a te , e
non dimenticarti di venire al Patro-
nato ENAPA per richiedere le presta-
zioni INPS che ti spettano!

Contatti Caf per modello ISEE:
tel: 0521 954054
caf@confagricolturaparma.it
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Confagricoltura Parma informa che è stata avviata la procedura per la
presentazione delle domande a valere sul bando relativo alla Delibera
Giunta Regionale n. 2199 “Approvazione del programma regionale per
interventi di biosicurezza finalizzati a prevenire i rischi di contagio
connessi alla diffusione della peste suina africana da parte della fauna
selvatica negli allevamenti di suini, ai sensi dell’art. 14 del REG. (UE)
n. 702/2014”.
Le domande, che devono essere presentate sull’applicativo SIAG, preve-
dono contributi all’80% per l’acquisto e la posa in opera di recinzioni
perimetrali in allevamenti suini. L’investimento minimo è pari a 2.000
euro e l’importo massimo finanziabile è pari a 30.000 euro per singolo
allevamento (è possibile presentare più domande per la stessa azienda
in caso di conduzione di più allevamenti non adiacenti).

Le domande devono essere presentate entro le ore 13:00
del 20 febbraio 2023.

La dotazione finanziaria è piuttosto scarsa (1.000.000 di euro per tutta la
Regione) così come il massimale di spesa, che comunque è stato aumentato
su richiesta di Confagricoltura (inizialmente era di 20.000 euro).

ENAPA è vicino a tutti,
grazie alle nostre sedi presenti su tutto il territorio

PESTE SUINA AFRICANA
Contributi regionali per recinzioni
perimetrali negli allevamenti.
Domande entro le ore 13:00
del 20 febbraio 2023

La Commissione Europea ha approvato il “Piano nazionale per il controllo e
l’eradicazione della peste suina africana” e lo ha comunicato alle Regioni per
la sua attuazione.
Il piano, spiega Confagricoltura, ha i seguenti obiettivi:
• controllo della diffusione della malattia;
• riscontro tempestivo dell’insorgenza di nuovi focolai con il controllo diagnostico
di tutti i cinghiali rinvenuti morti e di tutti i casi sospetti negli allevamenti.
Il piano – evidenza Confagricoltura –  essendo stato inviato dall’Italia a maggio
2022 risulta superato in particolare riguardo a:
• delimitazione delle aree non tenendo conto delle nuove aree in restrizione
riferite alla Sardegna;
• indicazioni sulla biosicurezza superate dal Decreto Ministeriale del 28 luglio 2022.

La Commissione Ue ha approvato
il “Piano nazionale per il controllo

e l’eradicazione”

Confagricoltura
Parma

ZONE DI MONTAGNA

CONSORZIO DEL FORMAGGIO
PARMIGIANO REGGIANO

SEZIONE DI PARMA
RILEVAZIONI DI MERCATO PRODUZIONE 2022

VENDITE NEL PERIODO COMPRESO DAL 20/01/2023 AL 26/01/2023

COLLINA E ALTA PIANURA BASSA PIANURA

PELLEGRINO PARMENSE
gen-apr Prod. 2022

euro/kg 10,50

Tutto il marchiato
PES. 1m 15/02   PAG.  1m 15/02

1m 15/03           1m 15/03
1m 15/04           1m 15/04
1m 15/05           1m 15/05

NOCETO
gen-apr Prod. 2022

euro/kg 10,25

Tutto il marchiato
PES. 4m 12° mese    PAG. 4m 12° mese

VENDITE PRODUZIONE 2022
PERCENTUALE SUL VENDIBILE

I LOTTO II LOTTO III LOTTO TOTALE

5
6,9%

0
0%

0
0%

5
2,3%

Il Consorzio del formaggio Parmigiano Reggiano non si assume alcuna responsabilità in relazione
ai dati sopra riportati, i quali sono direttamente forniti dai produttori interessati.

MONTECHIARUGOLO
set-dic Prod. 2021

euro/kg 10,40

Tutto il marchiato
PES. 1m 31/01   PAG.  1m 31/01

1m 15/02           1m 15/02
1m 01/03           1m 01/03
1m 31/03           1m 31/03
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MERCATO DI PARMA

RILEVAZIONI DEL 27 GENNAIO 2023 RILEVAZIONI DEL 27 GENNAIO 2023

3,600 - 3,700
3,450 - 3,550
3,600 - 3,700
3,100 - 3,200
3,300 - 3,400
2,950 - 3,050
3,050 - 3,150
2,600 - 2,700
2,700 - 2,800
2,800 - 2,900

2,770 - 2,900
3,330 - 3,460
2,150 - 2,280
1,760 - 1,990
3,720 - 3,820
3,680 - 3,760
3,680 - 3,730
3,520 - 3,560
3,500 - 3,530
3,490 - 3,520

1,880 - 2,040

2,800 - 2,980
3,630 - 3,680
3,610 - 3,660
3,530 - 3,630
3,430 - 3,510
3,400 - 3,480
3,370 - 3,470

520 -    720
1.150 - 1.300
1.450 - 1.600
1.900 - 2,000
1.700 - 1.800
1.220 - 1.320

520 -    720
1.250 - 1.400
1.550 - 1.700
2.000 - 2.100
1.900 - 2,000
1.220 - 1.320

3,800 - 4,000
3,700 - 3,900

MERCATO DI MANTOVA

CARNI FRESCHE SUINE
E GRASSINE (€ per 1 kg)
coscia fresca per crudo - rifilata
- da kg 10 a 12 kg (peso medio kg 11) ............
- da kg 12 e oltre .........................................
coscia fresca per crudo - rifilata
per produzione tipica (senza piede)
- da kg 11 a 13 kg (peso medio kg 12).......
- da kg 13 a 16 kg (peso medio kg 14,5)....
- coppa fresca refilata da kg 2,5 e oltre......
- spalla fresca disoss. e sgrass. da 5,5 kg e oltre.
- trito 85/15...............................................
- pancettone con bronza da 7,5 kg a 9,5 kg.
- pancetta fresca squadrata 4/5 kg .............
- gola intera con cotenna e magro.............
- lardo fresco 3 cm....................................
- lardo fresco 4 cm....................................
- lardello con cotenna da lavorazione .......
- grasso da fusione ....................................
- strutto grezzo acidità 0,75% in cisterna ..
- strutto raff. deodor. acidità 0,10% in cisterna.

SUINI (€ per 1 kg)
suinetti:
- lattonzoli di 7 kg cad. .............................
- lattonzoli di 15 kg...................................
- lattonzoli di 25 kg...................................
- lattonzoli di 30 kg...................................
- lattonzoli di 40 kg...................................
- magroni di 50 kg.....................................
- magroni di 65 kg.....................................
- magroni di 80 kg.....................................
- magroni di 100 kg...................................

suini da macello:
- da   90 a 115 kg......................................
- da 115 a 130 kg......................................
- da 130 a 144 kg......................................
- da 144 a 152 kg......................................
- da 152 a 160 kg......................................
- da 160 a 176 kg......................................
- da 176 a 180 kg......................................
- oltre 180 kg ............................................

Scrofe da macello:
- 1a qualità ................................................

PRODOTTI PETROLIFERI (€/litro)
Carburanti per uso agricolo
- petrolio autotrazione...............................
- gasolio agricolo (agev. -  fino l 1000) ......
- gasolio agricolo (agev. -  fino l 2000) ......
- gasolio agricolo (agev. -  fino l 5000) ......
- gasolio agricolo (agev. - oltre l 5000) ......

4,70
5,04

5,37/5,39
5,90/5,92

5,53
4,37
4,37
2,29
4,08
2,80
3,50
4,30
1,77
3,77

11,04
14,73

67,92
5,470
4,040
3,749
3,208
2,767
2,410
2,130
1,923

1,615
1,630
1,645
1,675
1,705
1,765
1,695
1,665

0,695

2,314
1,204
1,181
1,189
1,146

FORAGGI (€ per 100 kg)
Fieno di erba medica o prato stabile
1° taglio 2022 ...........................................
Fieno di erba medica 2° e 3° taglio 2022 ..
Fieno di prato stabile 2° e 3° taglio 2022 ..
Fieno da agricoltura biologica
Fieno di erba medica o stabile 1° taglio 2022
Fieno di erba med. o stab. 2° e 3° taglio 2022
Paglia di frumento:
- 2022 pressata .........................................

GRANAGLIE, FARINE
E SOTTOPRODOTTI (€ per 1.000 kg)
Frumento duro nazionale
- biologico ...............................................
- fino peso per hl non inf. a 80 kg .............
- buono merc. peso per hl non inf. a 78 kg.
Frumento tenero nazionale
- biologico ................................................
- speciale di forza (peso per hl 80) ............
- speciale (peso per hl 79). ...................................
- fino (peso per hl 78/79)...........................
- buono mercantile (peso per hl 75/76) .......
- mercantile (peso hl 73/74 .......................
Granturco: sano, secco, leale, mercantile:
- nazionale................................................
Orzo: sano, secco, leale, mercantile:
- nazionale peso per hl da 55 a 57 Kg. ......
- peso per hl da 60 a 62 Kg. ......................
- peso per hl da 63 a 64 Kg ......................
- peso per hl 67 Kg ed oltre .......................
Avena sana, secca, leale, mercantile
- nazionale................................................
Farine frumento tenero con caratteristiche di legge
- tipo 00 ....................................................
- tipo 0 ......................................................
Farine frum. ten. con caratt. sup. al minimo di legge
- tipo 00 ....................................................
- tipo 0 ......................................................
Crusca di frumento tenero in sacchi ..........
Crusca di frumento alla rinfusa..................

PRODOTTI PER BURRIFICAZIONE
Zangolato di creme fresche per burrif. (€ per 1 kg)...

FORMAGGIO PARMIGIANO REGGIANO
QUALITÀ SCELTO

- Produzione minimo 36 mesi e oltre ........
- Produzione minimo 30 mesi e oltre ........
- Produzione minimo 24 mesi e oltre. .......
- Produzione minimo 18 mesi e oltre. .......
- Produzione minimo 15 mesi e oltre. .......
- Produzione minimo 12 mesi e oltre. .......

21,000 - 23,000
24,000 - 25,000
20,000 - 21,000

22,000 - 24,000
    25,000 - 27,000

7,000 - 8,000

445,00 - 455,00
423,00 - 428,00
418,00 - 423,00

385,00 - 395,00
368,00 - 373,00
317,00 - 322,00
 313,00 - 318,00
303,00 - 309,00
293,00 - 298,00

297,00 - 301,00

-
272,00 - 277,00
277,00 - 285,00

-

-

711,00 - 731,00
696,00 - 706,00

858,00 - 868,00
843,00 - 853,00
272,00 - 273,00
232,00 - 233,00

2,250

13,850 - 14,500
13,000 - 13,800
12,250 - 12,950
11,550 - 12,200
10,800 - 11,300

  10,550 - 10,800

SEDI DISTACCATE:
ZONA DI BORGOTARO - BEDONIA

Referente:  Alberto Chiappari - Tel. 0525.96245 - E-mail: a.chiappari@confagricolturaparma.it

ZONA DI BUSSETO - SORAGNA
Referente:  Guido Bandini  - Tel. 0524.92244 - Fax 0524.892336 - E-mail: g.bandini@confagricolturaparma.it

ZONA DI FIDENZA
Referente: Stefano Lombardi - Tel. 0524.522348 - Fax 0524.892362 - E-mail: s.lombardi@confagricolturaparma.it

ZONA DI SAN SECONDO - COLORNO
Referenti: Pietro Vighini e Dario Pezzarossa - Tel. 0521.872962 - Fax 0521.1681566 - E-mail: p.vighini@confagricolturaparma.it

ZONA DI FORNOVO TARO - MEDESANO - PELLEGRINO PARMENSE
Referente: Pier Giorgio Oppici - Tel. 0525.2317 - Fax 0525.401607 - E-mail: p.oppici@confagricolturaparma.it

ZONA DI LANGHIRANO - TRAVERSETOLO
Referente: Nicolò Pisi - Tel. 0521.852950 - Fax 0521.1681597 - E-mail: n.pisi@confagricolturaparma.it

LISTINI CUN

Segreteria Presidenza e Direzione: Tel. 0521.954066

Amministrazione: Tel. 0521.954040

Ufficio Tributario:                           Tel. 0521.954060

Ufficio IVA: Tel. 0521.954057

Ufficio Terminali: Tel. 0521.954055

Ufficio Paghe: Tel. 0521.954048

Ufficio Tecnico:                    Tel. 0521.954046/49/50

Ufficio U.M.A.: Tel. 0521.954071

Ufficio Proprietà Fondiaria - Successioni:

Roberto Iotti Tel. 0521.954045

Uff. Contr. d’affitto-Quote latte:

Ave Bodria Tel. 0521.954044

Ufficio Contabilità Generale: Tel. 0521.954022

Patronato Enapa:

Chiara Emanuelli Tel. 0521.954053

CAAF Confagricoltura Pensionati: Tel. 0521.954054

NUMERI TELEFONICI DELL’UNIONE AGRICOLTORI
TEL. 0521.954011

e-mail: parma@confagricoltura.it
www.confagricoltura.org/parma

www.confagricoltura.org/parma • E-mail: parma@confagricoltura.it
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Confagricoltura Parma

GAZZETTINOAGRICOLO

LE RILEVAZIONI CI PERVENGONO DALLE COMPETENTI COMMISSIONI INSEDIATE PRESSO LA C.C.I.A.A. DI PARMA - TUTTI I PREZZI RIPORTATI SI INTENDONO AL NETTO DELL’I.V.A.

BOVINI (€ per 1 kg)
vacche da macello a peso morto
- razze da carne (R2-R3-U2-U3) > 340 kg ..........
- pezzate nere o altre razze (O2-O3) 300-500 kg .
- pezzate nere o altre razze (O2-O3) > 351 kg ....
- pezzate nere o altre razze (P3) 270-300 kg .......
- pezzate nere o altre razze (P3) > 301 kg...........
- pezzate nere o altre razze (P2) 240-270 kg .......
- pezzate nere o altre razze (P2) > 271 kg...........
- pezzate nere o altre razze (P1) fino a 210 kg .....
- pezzate nere o altre razze (P1) 211-240 kg .......
- pezzate nere o altre razze (P1) > 241 kg...........

vitelloni da macello a peso vivo
- incroci naz. con tori da carne
   (limous., charol. e piemont.)(O2-O3-R2-R3).......
- incroci francesi (R2-R3-U3-E2).......................
- pezzati neri nazionali (P1-P2-P3-O2-O3) .........
- Tori pezzati neri da monta (P2 -P3-O2-O3) ...........
- limousine (U2-U3-E2-E3) da kg 550-600..........
- limousine (U2-U3-E2-E3) da kg 600-650..........
- limousine (U2-U3-E2-E3) oltre kg 650 .............
- charolaise (U2-U3-E2-E3) da kg 650-700 .........
- charolaise (U2-U3-E2-E3) da kg 700-750 .........
- charolaise (U2-U3-E2-E3) oltre kg 750.............

scottone da macello a peso vivo
- pezzate nere nazionali (P1-P2-P3-O2-O3)........
- incroci naz. con tori da carne (limousine, charolais
  e piemontese) (O2-O3-R2-R3) ........................
- limousine (U2-U3-E2-E3) da kg 430-470..........
- limousine (U2-U3-E2-E3) da kg 470-530..........
- limousine (U2-U3-E2-E3) oltre kg 530..............
- charolaise (U2-U3-E2-E3) da kg 500-550 .........
- charolaise (U2-U3-E2-E3) da kg 550-600 .........
- charolaise (U2-U3-E2-E3) oltre kg 600.............

da allevamento da latte (iscr. libro genealogico)
- manzette pez. nere da ingravidare (al capo) ......
- manze pez. nere gravide 3-7 mesi (al capo) ......
- manze pez. nere gravide > 7 mesi (al capo) ......
- vacche da latte pez. nere primipare (al capo) .....
- vacche da latte pez. nere secondipare (al capo) .
- vacche da latte pez. nere di terzo parto e oltre...

- manzette pez. nere da ingravidare (al capo) ......
- manze pez. nere gravide 3-7 mesi (al capo) ......
- manze pez. nere gravide > 7 mesi (al capo) ......
- vacche da latte pez. nere primipare (al capo) .....
- vacche da latte pez. nere secondipare (al capo) .
- vacche da latte pez. nere di terzo parto e oltre a Ton.

vitelli svezzati
- pie blue belga maschi da kg 180-220 kg .............
- pie blue belga femmine da kg 160-200 kg ...........

RILEVAZIONI DEL 26 GENNAIO 2023

da allevamento da latte (iscr. libro gen.) Parmigiano Reggiano


